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Épített kincsek felújítása
A tavalyi 165 millió forinttal szemben az idén 
csaknem 200 millió forinttal gazdálkodhatott a 
Kincstári Vagyoni Igazgatóság (KVI) Komá- 
rom-Esztergom megyei kirendeltsége, s ebből 
az összegből folytatódott az országrész épített 
kincseinek a felújítása. Bajnán az egykori Sán- 
dor-Mettemich-kastély és udvara, Kisbéren a 
királyi lovarda külső homlokzata szépült meg, 
Komáromban a Monostori erőd gazdagodott, 
Tatán pedig a mintegy 600 éves Zsigmond-vár 
elektromos hálózatát korszerűsítették. A 150 
éve alapított kisbéri ménes lovardájának -  
amely akkoriban Közép-Európa legnagyobb 
fesztávolságú lovardája volt -  megszépítésének 
az a fő célja, hogy a létesítményt mihamarabb 
kulturális célokra hasznosítsák. A komáromi 
Monostori erődbe — amely a világörökség része 
címre pályázik- az 1-es számú főútról történő 
könnyebb megközelíthetőség érdekében köz­
vetlen bekötőút épül. (MTI)

Emlékezés József Attilára
József Attila halálának 
66. évfordulója alkal­
mából december 3-án 
17 órakor a József Atti­
la Emlékhely udvarán 
gyertyás megemléke­
zést tartanak (Bp. IX., 
Gát u. 3.). Beszédet 
mond Beney Zsuzsa 
költő, közreműködik 
Hegedűs D. Géza szín­

művész. Az emlékhelyen állandó József Attila- 
kiállítás látogatható. (Népszava)

Elmarad a Godspell
A Magyar Színház igazgatósága értesíti nézőit, 
hogy a december 1-jére, hétfőre meghirdetett 
Godspell című előadás betegség miatt elmarad. 
Ajegyek 2004. január 23-ára érvényesek vagy 
a váltás helyén visszaválthatók. (Népszava)

Roma irodalmi est
A Ráday könyvesház (XI., Ráday u. 27.) nem 
régiben új sorozatot indított Roma előadások 
címmel. A december 2-án, kedden, 17.00 óra­
kor sorra kerülő Cigányfúró-esten közreműkö­
dik: Antal István, Balkay Géza, Balogh Attila, 
Eörsi István, Ladik Katalin, Vallai Péter és a 
Csókolom zenekar. (Népszava)

Kondor Béla emlékkiállítás
Kondor Béla festőművész életmű-kiállításának 
megnyitóját december 4-én 17 órakor tartják a 
Báv Kortárs Művészeti Galériájában (Bp. V., 
Bécsi u. 3.). A tárlatot megnyitja Nagy András 
grafikus, formatervező, közreműködik Mohai 
Gábor előadóművész. (Népszava)

Kobayashi hazánkban vezényel
December 1-jén lép fel ismét Kobayashi Ken- 
Ichiro -  a Japán Filharmonikusok vezető kar­
mestere -  a Nemzeti Filharmonikus Zenekar­
ral. A hét végi győri és székesfehérvári hang­
verseny után a budapesti közönség hétfőn, a 
Kongresszusi Központban hallhatja a Magyar- 
országon immár csaknem harminc éve töretlen 
népszerűségnek örvendő dirigenst. (Népszava)

Káli-medence, ahol élünk
A Salfold Élni Akar Alapítvány Káli-medence, 
ahol élünk címmel koncerttel egybekötött jóté­
konysági estet szervez a Millenáris Fogadóban 
december 3-án, 17:30-tól. A valamikor több száz 
embernek otthont és munkát adó településen ma 
70 fő az állandó lakosok száma. 77 ingatlanból 
23 az állandó lakosoké. A fellépő művészek, ze­
nészek és kiállítók, többek között Presser Gábor, 
Dresch Mihály együttese, továbbá a Millenáris 
Kht. a bevételt a Salföld Élni Akar Alapítvány 
számára ajánlják fel. (Népszava)

TÉVÉNÉZŐ ★  ★  ★  ★

Alföldi
TV 2 A legkomolyabban mondom, hogy 

Alföldi Róbert Lesz ez még így se 
című beszélgetős show-ja üde szín­

folt a hasonló produkciók között. Volt ugye nem 
is olyan régen, amikor Alföldi átigazolt az RTL 
Klubtól a tv2-re, a Lucifer, amelynek már a ne­
ve sem csengett jól. Az esti műsorban egy halom 
ismert személyiség gyűlt össze és egymás szavá­
ba vágva idétlenkedett, amin gyakran a műsor­
vezető is jól szórakozott. A Lesz ez még így se az 
egésznek a sikerültebb változata. Ebben is ismert 
arcok gyűlnek össze, szinte ugyanazok, akik a 
Luciferben, de valamilyen okból nem próbálják 
túlkiabálni egymást. Beszélgetnek egymással, a 
műsorvezetővel és a vendégekkel, amiből -  aki 
látta, tudja -  sokszor nagyon jó  dolgok sülnek 
ki. Nyilván ezért megy a műsor péntekenként jó  
'későn, amikor az ember már vagy elment mulat­
ni vagy éppen visszafelé jön onnan és aludni ké­
szül. Azért a kitartóknak ajánlom ezt a késő esti 
Alföldi-show-t. Kerékgyártó György

A z állam nem bizonyult a műemlékegyüttesek jó gazdáinak

Harminc kastély találhat új gazdára
Milyen elmozdulások tapasztalhatóak 
a turizmus teljesítményét illetően, 
mekkora költségvetési forrás áll majd 
rendelkezésre a fejlesztésekre, s mely 
területek kerülnek be a Nemzeti 
Fejlesztési Terv Regionális Operatív 
Programjába, a többi között erről 
kérdeztük a Gazdasági és Közlekedési 
Minisztérium turizmusért felelős poli­
tikai államtitkárát, Pál Bélát.

Aligha vitatható, hogy a legmostohább 
sorsú műemlék a kastély. A második 
világháború után mintegy húsz száza­
lékuk vált a földdel egyenlővé, a társa­
dalmi változások nemcsak tulajdono­
saikat tette földönfutóvá, a birtokszer­
vezet megváltozásával a hajdani gaz­
dagságot hirdető rezidenciák létét is 
megkérdőjelezte. Paradox módon jól 
jártak azok az épületek, melyeknek 
szalonjaiban tantermek, tánctermeik­
ben téeszgépállomások, könyvtárszo­
báiban szanatóriumok létesültek, hi­
szen ezek legalább fennmaradtak. A 
többi hajdani úrilak menthetetlenül el­
pusztult és sokuk műemléki freskóiról, 
egyedi belső kialakításáról ma már fel­
jegyzések, képek sincsenek. Pusztulá­
suk korántsem csak a sztálinista pártál­
lam számlájára írandó, nem egy jeles 
épület éppen rendszerváltásunk kas­
télyprivatizációjának vesztese, az új 
tulajdonosok tőkeszegénységnek, el­
hamarkodott vásárlásának esett és esik 
áldozatul.

Az új nemzeti kastélyprogram célja 
az, hogy a műemléki kastélyok megta­
lálják helyüket jelenkorunk társadal­
mában, hisz egyedül a funkció a zálo­
ga egy épület fennmaradásának -  tud­
tuk meg dr. Varga Kálmántól, az örök­
ségvédelmi hivatal elnökétől. A mű­
emlékvédelmi hatóságok ezért döntöt­
tek úgy, hogy felülvizsgálják az elide­
geníthetetlen kastélyok listáját, és 
amelyik épület állami kézben tartását 
nem indokolja művészettörténeti, épí­
tészeti vagy épp történeti értéke -  an­
nak új tulajdonost keresnek, természe­
tesen a műemléki védettség szigorú 
betartásának feltételével.

Tévedés lenne azonban azt hinni, 
hogy jövőre a hazai műemléki kasté­
lyokra kiteszik az eladó táblát. Először 
is a 789 védett kastély, várkastély, ud­
varház, kúria többsége ma már önkor­

mányzati tulajdonban, magánkézben 
van vagy nagyobb cégek birtokolják. 
A mai tulajdonosi szerkezet főként a 
nyolcvanas évek sokat kárhoztatott 
kastélyprivatizációjának eredménye.

A kastélyok korábbi magánosításá­
nak legnagyobb nehézségét a vevők 
viszonylagos tőkeszegénysége és az 
ingatlanok helyzetének tisztázatlansá­
ga jelentette, így fordulhatott elő, hogy 
számos védett épület ma üresen áll, ro­
hamosan pusztul és birtokperek tárgya. 
A kezdeményezés a várható nehézsé­
geken összetett bankhitelrendszerrel 
kíván segíteni. A Magyar Fejlesztési 
Bankkal közösen kidolgozott konst­
rukció szerint a 25 százalékos ön­
résszel rendelkező vevőnek mintegy 
150 millió forintos hitelkeret állna ren­
delkezésre vásárlásra, és az újdonsült

tulajdonosok bankkölcsönt kapnának a 
felújításra is -  tudtuk meg Varga Kál­
mán elnöktől. Ezenkívül alapítottak 
egy közhasznú társaságot, mely a kas­
télytulajdonosok uniós pályázatait se­
gítené. Az új kastélyprogram kereté­
ben szeretnék a műemlékek megvásár­
lására költött összegeket visszaforgatni 
magukra az épületekre.

A vételárakról korai lenne bármit is 
mondani -  nyilatkozta az örökségvé­
delmi hivatal elnöke - ,  hisz minden 
épület egyedi elbírálást igényel. A ki­
alakult ingatlanárakat ráadásul egyál­
talán nem lehet a kastélyok esetében 
érvényesíteni rossz állapotuk, tetemes 
felújítási költségeik miatt. Az elnök azt 
is elképzelhetőnek tartja, hogy némely 
ingatlan esetében egy forint jelképes 
összegért adnák el az ingatlant, méltó,

tőkeerős gazdajanak. Máshol a a száz­
millió forint fölötti vételár is messze 
elmaradna az épület valós értékétől.

Az eladás természetesen sok helyen 
érdekeket sért, hisz minden épület kö­
rül bonyolult jogi, történelmi és embe­
ri konfliktusok egész sora alakult ki. 
Minden bizonnyal eladó lesz például a 
fóti Károlyi-kastély, amelynek egyik 
bérlője, a család leszármazottja, Károlyi 
László évek óta szeremé visszakapni 
apja kastélyát. Könnyen megtörténhet 
azonban, hogy nem ő, hanem egy tőke­
erősebb pályázóé lesz a műemlékegy­
üttes -  mondta Varga Kálmán. Rokona, 
dr. Károlyi György azonban valószí­
nűleg eredményesen pályázhat majd a 
fehérvárcsurgói kastély tulajdonjogá­
ra, melynek nemrég nyerte el vagyon­
kezelői jogát a vezetése alatt álló ala­
pítvány. Kikerül az állami tulajdonból 
többek között a különleges szépségű 
vasszécsényi Ó-Ebergényi kastély, a 
büki Szapáry-kastély, az acsai Prónay- 
kastély. Továbbra is elidegeníthetetlen 
állami tulajdonban maradnak az olyan 
kiemelkedő művészeti művészettörté­
neti, építészeti, történeti értékkel bíró 
épületek, mint a magyar klasszicizmus 
egyik fellegvára, a dégi kastély, az 
edelényi, körmendi, ráckevei vagy a 
dénesfai királyi kastély.

Podhorányi Zsolt

A MAGÁNBEFEKTETŐ KORÁNTSEM GARANCIA azonban a műemléki 
kastély fennmaradására. Számos példát lehetne hozni elhagyott, elhanyagolt 
magántulajdonban lévő műemléki kastélyokra, a legszomorúbb példa talán a 
túrái Schossberger-kastély, mely bő évtizede az indiai érdekeltségű Sura Kft. 
vagyonkezelésében van, és az örökségvédelmi hivatalnak felújítás helyett 
mindössze a födém rendbehozatalát sikerült elérnie a tulajdonosnál -  bár az 
előzmények ismeretében ez is valami. Varga Kálmán szerint Túrán meg kell in­
dítani a kényszerkisajátítási eljárást, ez azonban elképesztően lassú, időigé­
nyes folyamat, ha végig akarják járni a törvényes út minden állomását.

L egenda a lóról P ozsonybanPÁHOLYBÓL ★  ★  ★

R övidtáv
Nem utolsó drámaírói erény, ha a szer­
ző felismeri a dialógusra késztető 
összezártság közegeit, élethelyzeteit, 
és nyilvános beszéddé tudja tenni azo­
kat a belső hangokat, amelyek például 
egy falusi kocsma, egy lepusztult ván­
dorcirkusz, egy játékvezetői öltöző, s 
most legújabban egy 4x100 méteres 
női futóváltó berkeiben, az artikuláció­
ra nem feltétlenül vágyó vagy kevéssé 
képes szereplőkből feltörnek. Csúcs­
idő elérésére, olimpiai kvalifikációra 
készülő atlétanőink négyszögében a 
kitűnően eltalált „éppen most” pillana­
tában robbantja ki a viszályokat Eg- 
ressy Zoltán talentuma. A tragikomé­
diái diskurzus egy méltányolható és 
kellemes, a mélyebb tartalmakat épp 
csak horzsoló változata szólal meg. Az 
egésznek a súlyát és komolyságát rész­
ben jelezheti, hogy az egyetlen férfi 
szereplő az idők során csak az árva 
díszletelemként szolgáló gátat nem 
dugta meg (illetve az öt nőalakból azo­
kat nem, akikről végleg vagy egyelőre 
lemaradt).

Berzsenyi Krisztina a jelzésesnél is 
jelzésesebb (de ahol kell, anyagszerű, 
stadionszagú) díszlete is gondoskodik 
a gyorslábú lányok olykor meglassuló- 
repetíciós darabjának légiességéről. A 
jelmezek -  sportöltözékek -  komoly- 
kodóan megemelőek, hiszen a nemze­
ti eszme, az országos siker, a magyar 
diadal a tét, ha négy magán- és ma­
gánylény torzsalkodásának árán is. Az 
igazi, a fontos kellék -  még a mágikus 
váltóbotnál is fontosabb -  a maroktele­
fon. Mindegyik lánynak van, s mind­
egyiküknek a szava, szusza, lelke át is 
költözik ezekbe az elfojthatatlan vir- 
gonckákba. Jelmez-kérdés, jellemvo­
nás az is, kinek milyen a körme, a 
lakkja. A négy test egy cél (és egy fér­
fi) árnyékában csatázik.

A Merlin Színházban Egressy Zol­
tán maga vállalkozott a színrevitelre. 
Törekvéseiben, megoldásaiban olykor 
kissé dadogós, szerencséjére azonban

két olyan logopédusa van, mint Po­
gány Judit és Sinkó László. Pogány 
Dzsudi nénije úgy süti magába mind a 
négy mazsolát, mint a kalács. Az öreg­
kor küszöbén is ő a legkerekebben 
gyermeki; meszesedő szívében is fia­
tal. Az i-vel írt Dali -  azért inkább gyú­
ró, mint festő -  ősz sörényű, hajpántos, 
linkóci filozóf, elázva a saját magát 
sem kímélő, poentírozó cinizmustól. 
Dzsudi néni és Dali a „hőskorban” le­
késtek egymásról, hát méláznak múl­
ton és jelenen.

Az ügyes -  és kissé szimpla -  drama­
turgiai elvonással a versenyzés világá­
ból voltaképp kiiktatott és az egymást 
gyilkoló rivalizálásba zárt főalakokat a 
dopping csak nagymessziről suhintja 
meg. Ha a mű szövetén hasadék tá­
mad, bizonyos ismétlések foltjaival ta­
karják el. Nem játszanak egyformán 
jól, de valószínűleg minden este mási­
kuk kerül a legjobb formába. Pelsőczy 
Rékának (Perec) és Kiss Eszternek 
(Grafika) jutott a valamelyest összetet­
tebb, Bozó Andreának (Kiseszter) és 
Kató Emőkének (Hóvirág) a sablono­
sabb figurakettős. Az író ügyesen irá­
nyítja replikáikat, a rendező érti az írót, 
s ügyesen rakosgatja őket a kevés va­
riációt engedő térben. Pelsőczy bús 
elámulásai, Kiss „a mérleg nyelve” út­
keresése, Bozó pökhendisége, Kató 
undoksága alkalmas meze a 4x100 
négy százasának. Alakításaik nem nél­
külözhetik a kitartott túlzást, a hatáske­
reső megspékelést (a fenti sorrendben: 
a műveletlenség, a megkeseredettség, 
a törtetés és a szexcentrikusság színeit 
tekintve).

A Sóska, sült krumpli -  az Egressy 
írta, játékvezető-dráma” -  társdarabja 
ez. Olyan színházi este az eddig elég­
gé szegényes évadban, amelyről a né­
zőnek nem kell kiszaladnia.

Tarján Tamás

4x100, Merlin Színház 
Irta és rendezte: Egressy Zoltán

Vasárnap reggel egynapos vendég- 
szereplésre Pozsonyba utazott a Víg­
színház csapata. A Szlovák Nemzeti 
Színházban Lev Tolsztoj Holsztomer 
című elbeszélésből készült, Legenda 
a lóról című színművét mutatták be

A két színház között kitűnő a kapcso­
lat, hiszen az elmúlt szezonban a Víg­
színház társulata a Nórát és az Össz­
táncot játszotta Pozsonyban, míg a 
szlovákok az Össztánc helyi változatá­
val vendégeskedtek a Vígben. A mos­
tani vendégjáték főszereplője, Garas 
Dezső egy megöregedett, beteg lovat 
alakít, akit a fiatalok kiközösítenek 
maguk közül. A színművésznek a de­
rekánál a napokban becsípődött egy 
ideg, a pénteki előadását le is mondta, 
de a vendégjátékot vállalta. Ugyan kis­
sé darabos mozgással szállt fel a busz­
ra, legfeljebb a pozsonyiak azt mond­
ják majd, milyen kitűnően alakította a 
derékfájós lovat.

Az újabb generáció egyik legsikere­
sebb színésze, Gyuriska János is ját­
szik a darabban.

-  A határ közeli, magyarok lakta 
területeken a vendégjátéknak nagy 
öröme, hogy az ottani magyar ember 
láthat magyar színészt, magyar nyel­
vű előadást -  mondta a színművész. 
-  Mindig hálás dolog a külföldi ven­
dégjáték, hiszen ahogy mi a külföl­
dieket, a házigazdák minket is nagy 
szeretettel várnak.

A két színház közötti baráti kap­
csolatnak ékes bizonyítéka volt a Sok 
hűhó semmiért előadás, amelyet itt­
hon és kint is Eszenyi Enikő rende­
zett.

A pozsonyiak vendégjátékán egy- 
egy jelenetben hirtelen magyar színé­
szek léptek be és folytatták a szöve­
get. Erről az előadásról Gyuriska Já­
nos is és szép' emlékeket őriz.

-  Elképzelhető, hogy néhány szlovák 
szót majd most én fogok becsempészni 
a szövegembe. Apró meglepetésnek, ki­
csi, becsomagolt ajándéknak szánom. 
Persze nem erőltetem, de olyan szere­
tettel szokták fogadni, ezt amolyan kö­
szönő gesztusként értékelik.

Kocsi Tibor

Garas Dezső (képünkön Hegedűs D. Gézával) rossz egészségi állapota ellenére is vállal­
ta a vendégjátékot Fotó: Demecs Zsolt

Kikerülhet az állami tulajdonú műemléki kastélyok közül a fóti kastély is A SZERZŐ FELVÉTELE

Szabadi Vera
Kiemelés


